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Гіс то рыя 
і су час ныя пра ек ты

Старт дзей нас ці ма ла-

дзёж на га кры ла БСЖ быў 

да дзе ны ка ля сцен зна ка мі-

та га гіс та рыч на га пом ні ка 

Ка рэ ліч чы ны ў ку паль скае 

свя та як сім вал ед нас ці, ду-

 хоў нас ці і мі ру. Ак цэнт на

мо ладзь — бу ду чы ню кра і-

 ны — да даў сім ва ліз му ў

пе ра ем насць гіс та рыч най 

спад чы ны для на шчад каў, 

лі чаць ар га ні за та ры свя та.

— Мо ладзь трэ ба вы-

хоў ваць у па тры я тыч ным 

клю чы. Яна па він на ве даць 

і ба чыць, як раз ві ва ец ца гра-

мад ства, — пе ра ка на ная 

Тац ця на РУ НЕЦ, стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, 

бюд жэ це і фі нан сах. — 

А тое, што ме ра пры ем ства 

пра хо дзіць у Мір скім за м-

ку, — вель мі зна ка ва. Гэ та

спа лу чэн не на шых ка ра нёў 

(мі ну ла га), на шай су час нас ці 

і на шай бу ду чы ні (мо ла дзі). 

Та му сім ва ліч на і пра віль на, 

што су час ныя пра ек ты прэ-

зен ту юц ца ў та кім гіс та рыч-

ным мес цы.

Мо ладзь па він на ба чыць, 

што ў яе ёсць улас ныя маг-

чы мас ці, каб да па ма гаць 

лю дзям, пад крэс лі ла Але на 

БОГ ДАН, стар шы ня БСЖ і 

вы ка за ла спа дзя ван не, што 

вер ні саж ідэй «Дзя во чы вя-

нок Мі ра» ста не яшчэ ад ной 

тра ды цы яй са ю за:

— Сло ва «мір» мы ба чым 

у не каль кіх кан тэкс тах. Гэ та 

і Год на род на га адзін ства, і 

сам Мір скі за мак — куль тур-

ная спад чы на на шай кра і ны. 

Та му вель мі сім ва ліч на, што 

но вая тра ды цыя за ра джа ец-

ца ў мес цы з гіс та рыч ны мі 

ка ра ня мі. Каб гэ та зда ры-

ла ся, па трэб ны тры скла-

даль ныя: мес ца, дзень і ідэя. 

Вось і ў тра ды цыю апус кан ня

дзяў ча та мі вян коў на

ва ду ў ку паль скае свя та, 

каб знай сці на ра чо на га, мо-

ладзь БСЖ да да ла ідэі мі ру, 

ду хоў нас ці і адзін ства.

«Ва лош ка вы свет» 
і «Ма ла дзёж ная 
хва ля»

У га да вое па да рож жа 

па два нац ца ці ме ся цах (па 

коль кас ці пра ек таў) гас цей 

пер шы мі за пра сі лі дзяў ча ты 

з Гро дзен шчы ны. Яны пра-

па на ва лі аку нуц ца ў «Ва-

лош ка вы свет», які ўяў ляе

ма ла досць, ідэю і яе рэа лі-

за цыю. Гро дзен кі па ка за лі 

твор чыя здоль нас ці сва іх 

ка ля жа нак: умен не пі саць 

іко ны, ства раць ка лек цыі 

адзен ня, та кія як «Ва лош-

ка вая ма ра», і спя ваць ду-

шэў ныя пес ні. Яны ўпля лі ў 

вя нок квет кі свя та сці, чыс-

ці ні, пры га жос ці, да бры ні і 

пя шчо ты і за свае па мкнен ні 

атры ма лі трэ цяе мес ца на 

вер ні са жы ідэй.

Брас таў чан кі ўкла лі свае 

да сяг нен ні ў пра ект «Вай-

на. Па мя та ем... Ша ну ем!» 

2000 кніг для дзя цей пра 

Вя лі кую Ай чын ную вай-

ну яны пе рад алі ў шко лы і 

біб лі я тэ кі воб лас ці. А яшчэ 

ства ры лі на столь ную гуль-

ню «У ты ле во ра га», за сна-

ва ную на рэ аль ных з'я вах 

пар ты зан ска га ру ху пад час 

вай ны. Не ўза ба ве з'я віц ца і 

элект рон ны ва ры янт гуль ні. 

А лі та раль на дня мі ўздоўж 

тра сы М1 у на прам ку ру ху 

да Кал ды чэў ска га ла ге ра 

смер ці ўста но вяць біл борд, 

якім дзяў ча ты хо чуць пад-

крэс ліць ро лю жан чы ны ў 

за ха ван ні мі ру на зям лі.

Ві цяб лян кі агу чы лі свае 

ідэі ў пра ек це «Ку паль скае 

ко ла». Яны ўпля лі ў вя нок 

квет кі да па мо гі (дзе цям, 

ста рым, жы вё лам), тра ды-

цый (праз за ха ван не род най 

мо вы і куль ту ры), эка ло гіі 

(праз даб ра чын ныя ак цыі). 

Дзяў ча ты пла ну юць ства-

рыць вір ту аль ны му зей ма ці, 

якая дае па ча так уся му

жы во му.

Уплес ці ў агуль ны вя нок 

квет ку жа но ча га шчас ця 

да па маг лі га мяль чан кі, якія 

прад ста ві лі пра ект «Шчас-

лі вая я», скі ра ва ны на да-

па мо гу сель скім жан чы нам 

Го мель шчы ны. Сту дэнт кі 

Го мель ска га дзярж ме ду ні-

вер сі тэ та ра зам з ура ча мі і 

кас ме то ла га мі рас каз ва юць 

жан чы нам, як кла па ціц ца 

пра ся бе. Ра зам з псі хо ла-

га мі вя дуць гу тар кі су праць 

на сіл ля ў сям'і і па вы ша юць 

са ма ацэн ку жан чын. А яшчэ 

ла дзяць су стрэ чы з па спя-

хо вы мі зна ка мі ты мі жан-

чы на мі воб лас ці. У гэ тым 

крэ а тыў ным спа бор ніц тве 

га мяль чан кі атры ма лі прыз 

гля дац кіх сім па тый.

У ме жах пра ек та «Ліч ба-

ві за цыя. Мо ладзь. Бу ду чае» 

дзяў ча ты Мін шчы ны рэа лі-

зоў ва юць ін тэр нэт-рэ сурс 

«Сям'я.by». Па куль толь кі ў 

Ка пыль скім ра ё не, ад нак з 

ча сам ён па шы рыц ца на ўсю 

кра і ну. Тым больш што дзяў-

ча ты ста лі пе ра мож ні ца мі 

вер ні са жу ідэй, і іх па чы нан не 

дак лад на бу дзе рэа лі за ва на. 

Яго асноў ная ідэя — па вы-

сіць пра ва вую і ін фар ма цый-

ную да ступ насць пад трым кі 

сем' яў. На плат фор ме мож на 

знай сці ка рыс ную ін фар ма-

цыю пра да па мо гі, ся мей-

ны ка пі тал, пад рых тоў ку да 

шко лы і ін шае — трэ ба толь кі 

за вес ці аса біс ты элект рон-

ны ка бі нет. А яшчэ тут ёсць 

«пен сій ны каль ку ля тар», 

у які мож на ўвес ці пэў ныя да-

ныя і атры маць пры бліз ную 

су му сва ёй пен сіі на бя гу чы 

мо мант.

Ма гі ляў чан кі сва ім пра-

ек там «Ма ла дзёж ная хва ля 

Па дняп роўя» ўпля лі ў вя-

нок квет кі муд рас ці, па кою, 

шчы рас ці, пя шчо ты і лю бо-

 ві і расказа лі пра жа но чую 

са ма рэа лі за цыю ў роз ных 

га лі нах.

Ста ліч ная ка ман да па-

ве да мі ла ў пра ек це «3D», 

што ўсе іх па чы нан ні — гэ та 

«да мі нан та доб рых спраў». 

Дзяў ча ты ста ліч най су пол кі 

БСЖ упля лі ў вя нок квет кі 

па да рож жаў, зда роўя, мі ру, 

бяс пе кі, жа но чай мо цы і на-

дзей нас ці і пра па на ва лі ўсім 

га ра дам Бе ла ру сі пад ха піць 

эс та фе ту доб рых спраў.

У свя це ўзя лі ўдзел так-

са ма су пол кі Бе ла рус бан ка, 

Бе ла грап рам бан ка, Мі ніс-

тэр ства ўнут ра ных спраў, 

Мі ніс тэр ства па над звы чай-

ных сі ту а цы ях, Ге не раль най 

пра ку ра ту ры.

Фі на лам свя та стаў за-

пуск у во зе ра ка ля зам ка 

12 вян коў ад аў та рак ма-

ла дзёж ных пра ек таў. І ўся 

гэ тая пры га жосць з кве так 

і доб рых спраў па плы ла па 

хва лях ча су на су страч бу-

ду чы ні.

Іры на СІ ДА РОК, 

фо та аў та ра.

Тра ды цыі і су час насцьТра ды цыі і су час насць

Вя нок шчы рас ці, да бры ні і да па мо гі
спля лі ў Мір скім за мку на Ку пал ле дзяў ча ты Бе ла рус ка га са ю за жан чын

НА КА НА ЛЕ ВА РА ЖЫ ЛІ...
Ку пал ле пра вя лі на Аў гус тоў скім ка на ле. На шлюз «Дамб роў ка» 

пры еха ла звыш сот ні гас цей, ся род якіх не толь кі мяс цо выя 

жы ха ры ці га ра дзен цы, але і гос ці з ін шых рэ гі ё наў. Наш 

фо та ка рэс пан дэнт Ян ХВЕД ЧЫН зла віў са мыя ці ка выя мо ман ты 

на род на га свя та.

Удзель ні цы свя та ўпля лі ў яго квет-

кі муж нас ці, ка хан ня, шчас ця, ма ця-

рын ства, тра ды цый, эка ло гіі, зда-

роўя, шчод рас ці, бяс пе кі, твор час ці і 

мност ва ін шых, якія яны злу чы лі ніт-

ка мі гіс то рыі. Усё гэ та — сім ва ліч ныя 

скла даль ні кі 12 са цы яль ных пра ек таў, 

якія прад ста ві лі ма ла дзёж ныя су пол кі 

БСЖ на вер ні са жы ідэй «Дзя во чы вя-

нок Мі ра». Сло ва «мір» вель мі па суе 

да жа ноц кас ці і ва ло шак, якія з'яў ля-

юц ца сім ва лам БСЖ, за ўва жыў Алесь 

ЛОЙ КА, ды рэк тар зам ка ва га комп лек-

су «Мір», ві та ю чы ўдзель ніц, і пра па-

на ваў кож най з пры сут ных вы браць: 

за ста вац ца прын цэ сай ці ка ра леў най 

по бач з 500-га до вым во ла там-муж чы-

нам — Мір скім зам кам.
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